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Évtizedekkel ezelőtt valamelyik köz- ! 

gazdasági ivó, •— ha jól emlékszem, i 
Gryöigy Endre — egy röpiratot adott | 
ki ilyen czirmnel: „Keletre magyar!“ j 
Azt fejtegette benne, hogy nekünk Imi tu- i 
ralis és ipari hivatásunk van a Balkánon, j 
A napi-sajtó az eszmét magasztalássa! í 
fogadta és szintén biztat!a Kelet feló a j 
magyart, mintha bizony itt a hazában 
már nem lett volna mit tennie. Kongat- j
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tak az üres züvak nenize- i
tének, de a Pa tó Pál országúban azért J 
csak nem haladott előre se bernit, se j 
kifelé semmi. A műveltség és ipar meg­
maradóit a maga balkáni színvonalán, 
eredetiségével és erejével nem tudott 
ott délen tekintélyre vergődni. A jel- | 
szónak nem lett semmi eredménye, leg- j 
fölebb a szegény a gyón kormány zott j 
székelyek vándoroltak Leletre, hol beol- | 
vadva az idegenbe, végkép elvesztek, a nem - j 
zetre. Ám a Keletre magyar jelszava j 
csúfos felsüléssel végződött: Amerikába j 
magyar lett belőle. ;

A napokban neveztek ki Rákosi Jenőt j 
a főrendiház tagjának. A hazából és a j 
világ minden részéből, -— talán a ! 
másvilágról is -— özönlenek hozzá a j 
szerencsekivánatok. Magunk is szívesen i 
csatlakozunk ezekhez. Mert Rákosi Jenő j 
nemcsak a magyar iróigárda, de a magyar j 
hírlapírói karnak is egyik kimagasló, j 
rokonszenves alakja. j

Ámde ha elgondolkozunk a kitüntetés J 
okai fölött, kissé mégis csökken a lelke- j 
sedésünk. Mert Magyarországon kihintő- i 
téseket a haza függetlenségének szolga- j 
la tálján szerezni nem lehet. Tagadja ezt | 
valaki? Mutasson hát rá, hogy a mióta j 
a főrendiház reformja megtörtént, kit 
neveztek ki ellenzéki elvekkel a főrendi- j

Kához a sugalmazást. Hogy Dóczvt 
meg honnan sugalmazták, azt nem nehéz 
kitalálni. így lett a Budapesti Hírlap 
a bécsi Burg nagyralátó terveinek az 
elhelyezője. Igen, imperiáüs politikáról 
van szó, csakhogy nem magyarról, ha­
nem a Habsburgokéról. Azoknak kellene 
egy darab terület, türelmes, tudatlan 
alattvalókkal, le egészen Szalonikiig. — 
Rákosi Jenő vállalkozott arra, hogy a 
bécsi körök terveit a magyarság előtt 
népszerűsítse. Jól ismeri nemzetét, tudja, 
hogy a hiúsága és a gőgje határtalan. 
Ezen a gyenge oldalán akarja megfogni. 
Biztatja hát, hogy vissza kell varázsolni 
a dicső Árpádok korát — Habsburgok­
kal. Csak akarnunk kell s okvetlen 
nagyok leszünk, igy biztat bennünket. 
Első feheteio ennek a foglalás, az 
uralkodóház hasznáért. Lám Boszniát is 
elfoglaltuk, ráköBöttünk csak a jó Isten 
tudja, hány száz milliót. De hát piacz 
kellett az iparunknak, mert tudvalevőleg 
szegény hazánknak oly nagy iparczikkek- 
ben a túltermelése, hogy véráldozattal 
is gyarmatokra volt szükségünk. Csak 
tovább a megkezdett utón: in iiocc signo 
vinces. Naggyá lesz a magyar, ha mások 
számára foglal el idegen területeket. 
Oda megy imperiáüs politikát űzni, hová. 
neki mások parancsolják. Vágjunk hát 
jó arezot a gonosz játékhoz. Hitessük 
el magunkkal, lia majd leparaiicsolnak 
a Balkánra, hogy hős Árpádok vezetnek 
bennünket, magyar érdekekért az ide­
genbe. Az elet csak illúzió, mondja 
Reviezki. Őrizzük meg hát ezt a nagy 
kincset. Silány helyzetünkben, a remény­
telenségek közepeit még az is valami.

A napokban Hoitsy Pál eresztette 
meg képzeleté féktelen pegazusának zabo­
láját. Könyvet irt a mi jövőnkröi és

meg arra
körök loyalitási paragraphust ,

A Gyulai Pál-féle iuhó 0‘7-es írók 
csöndes menedéke a főrendiházi tagság, 
nem pedig az oké, kik nemzetük jogaiért 
mindenre elszánt küzdelmet folytatnak. 
A Budapesti Hírlap körömszakadtáig 
hive a közös vámterületnek. Ezért esik 
a kitüntetés olyan veszedelmesen össze 
a kiegyezés nyélbeütésével.

Rákosi Jenő szintén évek óta foglal­
kozik a magyar nemzet Balkánra való 
küldözgetésével. Ő belső barátságban 
él br. Dóczy Lajossal, a volt külügy­
miniszteri osztály-főnökkel. — Hihetőleg 
innen nyerte az úgynevezett impcrialis

neki sem elég Magyarország. 0 mar 
az elkövetkező századok Nagymagvar- 

! országjárói ábrándozik. —• Mienk lesz 
! Szerbia, Bosznia, Bulgaria, csak álmod- 
j mink kell nagyot. Arany ('sorija is igy 
1 tesz ..A Nagy-Idái czigányok“-ban. Igen,
I beteljesedik az álom : ..Anglia posztóján 
I bársonyból lesz a tolt!" Kétségkívül 
i ezek a" beteges ábrándok az eljövendő 
I nagyság alapkövei. Magam is úgy tudom, 
I hogy szilárd épületek alapjához a köd I a legjobb építőanyag.

Az ilyen ábrándozás, eltekintve attól, 
! h0cry foglalkozásnak nem kellemetlen, 
! még azzal a haszonnal is jár, hogy a 
1 való élet rögtönös, nehéz feladatai! oi a 

figyelmünket eltereli. Mert az Árpádok

imperiáüs politikájának megismétléséről 
elmélkedve, — bizonyára nem jutnak 
eszünkbe olyan apró-cseprő dolgok, 
mint az évenkénti 200 ezer honfitárs­
nak Amerikába való kivándorlása. Pedig 
az imperiáüs politikához ember kellene. 
Többet mondok, még az önvédelemre 
sem vagyunk elegen. Nyolczvan millió 
miveit. szorgalmas német és 120 millió 
szláv között mi ez a 8 és fél millió 
felni iveit magyar sziget ? A székely is 
vándorol Oláhországba. Beleolvad a mi 
ellenségünkbe s fajikig azt erőssé teszi. 
Vagyonikig zülJik az erdélyi magyarság 
s helyét az oláhság foglalja, mely már 
visszaszorította fajunkat a Tiszáig. De 
mit fecsegek én ilyen bagaíell dolgok­
ról. A kis politika, minket nem érdekel, 
csak az oláh pópákat. Keletre magyar! 
tekints cl hazád és fajod fölött, nézz 
idegen földekre, hogy ne jusson eszedbe 
helyzeted mély nyomorúsága.

Gyarmata vagy az osztráknak, kezed, 
lábad gúzsba kötve? Nem baj, gyógyír 
lesz mindenre az imperiáüs politika. 
Diszfelvonuló, loyal is fajodban a vére 

ícm lázad fel. ha a bécsi 
emleget­

nek neked. Ilyen nemzetnek remik Ívül 
jói ülik a. Balkán ügyeivel való foglal­
kozás. Ne az iparfejlesztésre fordítsuk 
a milliókat, de kalandok! a. Saját nemzeti­
ségeinket nemcsak nem tudjuk beolvasz­
tani fajunkba, de azok gyarapodnak a 
magyarság rovására. Itt bernit ind sul­
iié ive meggyalázzák, összelövik a zász­
lónkat. A magyar állam inzP-h tere. a 
haza határain belől lakó ellenségekét 
megtanítani képtelenek vagyunk. A ma­
gyarság imperial is jogát bernit, a hazá­
ban erősen porolik. Arra sincs erőnk, 
hogy ezt az országot, telítsük nemzeti 
eszmével és tartalommal. Hanem azért 
Keletre magyar, előre a Balkaren egész 
Szalonikiig, álmodj nagy Magyarország­
ról. lied lesz a ( Toriak birodalma!

Keleti faj vagyunk, az óiét, gyakorlati 
követelményei iránt csekély érzekkel, a 
mesék iránt nagy fogékonysággal. Ilye­
nek a többi keleti népek is. Az arab 
alig tudja megkülönböztetni az ábrán 
dókat a valótól. A obinál ópiumot, a 
fellah Egyptómban hasist pipál, hogy 
szépeket álmodjék. A mi nagy pipája 
és kevés dohánya fajunknak van már 
mivel teletömni a pipáját. Ott az impe­
rial is politikának a hasissá és ópiuma. 
Szívjuk hát ezeket a tüdőnkbe lelkesen, 
mert nem hétköznapi munka teszi nagy-

I
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gyá nemzetünket, hanem a hiú ábrám
#4 Anno ^ • f L

Vakulj magyar! Ne gondolj a sajat 
nyomorúságoddal. Előre keletre, ott van 
az álmok és álmodozók országa.

Vízvezeték és csatornázás.
Városunk a fertőző betegségeknek 

valóságos melegágya. Járványfeszek va­
gyunk, hol az évről evre fellepő tífusz, 
vörheny, difteritisz és egyeb gyi ro ó 
betegségek tizedelik a lakosságot. Az

is van szép kertje, melynek illatos bok­
rai és fái ózont lehelnek. A veszedelem 
azonban nem a gazdagokat kerülgeti, 
hanem a közép- és a szegény osztályt, 
mely kénytelen olyan lakással es olyan 
vízzel beérni, a milyent szükes anyagi 
viszonyai megengednek.

A mi megveszekedett közegészség­
ügyünkön kuruzslással, apró rendszabá­
lyokkal segíteni már nem lehet Itt 
tenni kell, mert a helyzet tarthatatlan, 
El kell szánnunk magunkat néhány ra- 

s ha kell áldozatra is,dikális lépésre, ~
betegségen ” ;:r'~ía]^sokkal mire áldozzunk ha nem az egészségünkre ?
utezák, helyesebben kozok lak«soki m gyógyszerekre akar-
tulzsufoltak. Köztisztaságra^szemetjei- { ^ a keid.8, ^ ^ cgator„

názásra. Első teendő hogy a hihetetlen 
piszkos udvarokat tovább ne tüijti', 
hanem kényszerítjük rendszabályom ^ al­
kotásával a ‘ tisztántartásra azokat a 
kiket illett. A város meg gondoskodjék 
a szemét rendes kihordásai ól, ^L 
most nagyon is érezzük a hiányát, t 
talajt az ürgödvök és a szemet fertőzik 
meg, a talaj meg a kutakat. Ebből ko- 
Aétkezik, hogy a csatornázás ügye fon­
tosabb, mint a vízvezetéké. Am az nyeri 
sűrűn lakott összezsúfolt városban, a 

í vízvezeték kérdését sem odázhatni el. 
! Ezekről akarunk most egyet-mást el­

mondani.

takarításra, utcza-tisztitásra botrányosan 
kevés gondot fordítanak. A talaj fertőzve 
van a beleszivárgó ürülékkel és szem ét­
iével, a levegő a túlzsúfoltság miatt 
romlott. Ki azt mondja, hogy ezeken 
az állapotokon beláthatatlan idokik va- 
toztatni nem kell, hogy minden marad­
hat továbbra is a régiben, az nem le­
het a város lakosságának igaz baratja.

Ezeknek a bajoknak az összes kut- 
forrása a helytelen túlzsúfolt építkezé­
sekben keresendő, ügy latszik, itt Mis- 
kolczon régebben mindenki úgy epitke- 
7pH a hogy éppen kedve tartotta s 
«tezák kiszabására, háziterület és porta- 
nagyság meghatározására semmi gonu 
sem volt fordítva. Végzetes és jova 
talán soha sem tehető nemtörődömség 
folytán olyanná fejlődött ez e 
lakosú város, mintha czélul tűztek volna, 
hogy a közegészségügyet minél alaposab­
ban aláássák. Helybeli orvosok alutasa 
szerint, Miskoiczon a halandóság na­
gyobb, mint magában a fővárosban.

Ám azért, kinek az isten megfelelő 
vagyont adott, itt is megóvhatja az 
egészségét. Ha Orczy Gyula urnák ihatat­
lan a kútja, telik neki gieshübii vízre 
is. Horváth Lajosnak a város középén

a folyó táján ha ilyen hosszan épült 
város mellett fölülről le egész a tiszai 
vasutig mind belevezetnék a csatorná­
kat? A folyó egész hosszában a házak 
majdnem lakhatatlanok lennének.

Emlékezzünk csak vissza, mikor a 
diósgyőri vasgyár pár évvel ezelőtt, 
forró nyári napokon a gyárban emasz- 
nált kénes tartalmú piszkos levet a 
Szinvába belobocsatotta. A föl)7ótól még 
20 méter távolságra is kiállhatlan fojtó 
szag terjedett el, úgy hogy a városnak 
föl kellett szólalni a levegő^ állandó meg­
rontása miatt. Ha ilyen állapotokat nem 
akarunk meghonosítani, a csatornákat 
a folyó medrébe vezetni nem szabad. 
Elenkezőleg, föl kell ezt a roppant 
trágyaértéket használni mezőgazdasági 
ezétokra. Ha az óriás Paris megold­
hatta a maga csatornázási rendszerét, 
a nélkül, hogy a Szajnába _ vezesse a 
csatornáit, mi is megoldhatjuk a ma- 

í gunkét. Ha mar csatornát csinálunk, 
legyen az egész modern. A Szinva ke­
vés vizét s a város levegőjét ne rontsuk 
el nyitott, gyűjtő csatornákkal

A csatornázásnál jóval nagyobb gon­
dot ád a vízvezeték kérdésének a meg­
oldása. A Hámor felöl való vizedet, 
tudvalevőleg a vasgyár üzemczólokra 
lefoglalta. A Tapolcza mellett lévő Hideg

mondani. . .... . untába azzal források területének a megvétele óriási
Hűidének előtt. ))“'> «“ »“ „ehé-ségekbe ütközik. Különben is, ez

bog; » entern*»» keiden m«m , Jj» mbdell tollaló „fc nélkülLAbct; í uve,tv V« --------------------- , ,
ezer * 1 esetre sem oldható meg oly módón,

! .* tt * 1 C* n , rr n ti Ilii P fhogy a főcsatornák a Szinvába,

T Á R C_Z A. 1
A sas marad* ,

Ki lantomnak hangot adál • • • j
A sasnak is adsz szárnyakat ;
JJazúm ! Mig « vándor madár 
A tél elöl más honba száll : j
_ A sas marad. I

Elhagyja minden kebledet j
Tavasz hazug, hűtlen a nap ! j
Elhordja a falevelet j
Az őszi szél is hoz deret:
__ A sas marad.

Lágy fészkét rak a fecslcepur . . .
A sasé — száraz, tar gályák;
Körötte tél viharja jár,
Éltére törnek egyre búr:
— A sas marad.

Miért nem megy el? Mi tartja öt?
Más tájak bércze gazdagabb !
Miért nézi e bús temetőt ?
E koldus, kopár hegytetőt?
— Miért marad! ? . . .

Pedig erősek szárnyai . . .
Viharral szcmbeszállanak,

• Mutatvány Pálmai József „Blveszott suga­
rak* verskötetéből.

közös gyűjtőbe, bele vezettessenek. A 
Szinvának a vize kevés ahoz, hogy ek­
kora í'ömege a tisztátlanságnak a vizet 
büzhödté ne tegye. Nagy szárazságban 
nyáron alig folyik valamelyes viz benne. 
Ilyenkor még a mostani kevésszámú 
csatornákból belefolyó szennylé is büz­
hödté teszi a Szinva egész környékét. 
Képzeljük el már most, hogy mi lenne

Az égre törnek álmai!
Bármerre tudna ssállani:
— Miért marad ? . . ■

Csők búsan ül, csak tova néz,
Mikor vihar, villám lecsap :
Lelkének játék mind e vész !
Mint vad habon a tengerész:
— A sas marad.

A hűség és a fájdalom 
Tartják fogva e szárnyakat ;
E kettő egymással rokon,
A komor szív, s a puszta hon 
— Azért marad.

mint i megzavarodik és napokig ihatatlan, za­
varos marad Vizében Neritina csigák 
élnek, s különben is könnyen megtör­
ténhetik, hogy egy dolina vagy _ teher 
beomlás a források földalatti útját el­
zárja, s a viz folyását más irányba te­
reli. Maga a viz időközi megzavarodása 
is vagy a dolinák időközi beomlásara 
vezethető vissza, vagy pedig egy 
nagyobb völgyteknóből hurczolja az

1

Ki lantomnak hangot adál,
Szabad lelkemnek szárnyakat;
Hármas bérezed bús orminál.
Élet halál készen talál! . . .
— A sas marad !

Pálmai József.

, meig a
Irta : Kövér Ilma.

i belijével akart találkozni, rendszerint a nagy 
I korcsma udvarán kereste fel őket hetivásár 

előtt való estén. O.t mindig hallott az ott- 
I honiakról.
I Mos tis ott ödöngött Salgó Boris a korcsma 
I előtt; de úgy ám, mint a kinek olyan van 

a rovásán, ami végett ferde szemmel néz- 
i heti még a vadidegen is.
I Kileste azt a pillanatot, mikor már vala- 
í mennyien az ivóba telepedlek, csak éppen a
1 vén Füstös István majszolta estebédjét a 

szekere bakján.
Oda sompoiygott hozzá a Boris leányzó. 
— Minden jókat kívánok István bátyám­

nak.
Volt valami kicsinylő, de meg szánako­

zásteli is a vén ember barázdavert arezu- 
latán, amint lenézett a közeledő vászoncse­
lédre, csöndesen dohogva :

— Neked is szógám.
A leány ráemelte fénytelen szemeit, melyek 

ragyogását a sok köny moshatta el igy idő- 
1 nek előtte. Beesett ábrázata, félénk viselke
j dése részvétre indította még azt is, aki tu- 

Még két esztendővel ezelőtt is milyen j dott a felöl a dolog felől, 
könnyű, szinte repeső szívvel sietett a régi j Füstös István egy nyeléssel lenyomta a 
korcsma udvarára Salgó Boris, akit apátián ‘ torkán a szalonna kíséretében bekebelezett 
árva volta arra kényszeritett, hogy alig 16 hatalmas falat kenyeret, aztán kissé foghe-
éves korában maga lásson kenyere után. 
Cseléd korát a fővárosban kezdte. Ha falu­

gyéről vetette oda a kérdést;
— Hát hogyan megy a sorsod, Boris ?
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agyagos vizet a föld alá. Hogy az ilyen 
felszínről kapott viz néha fertőzött is 
lehet, azt Kolozsvárnak a Hidegszamos 
völgyéből levezetett vezeték vizei be- ' 
igazolták.

Igazán csodálatos, hogy ennek a vá­
rosnak az intéző körei miért szegülnek 
olyan rettenetes makacssággal ellene 
az artézi viz fúrásának? Hisz a Tapol- 
czáról Miskolczig rettentő sok pénzbe 
kerül a vezeték, hát még a víztartó s 
mindennek az állandó fenntartása? Ha 
hozzászámítjuk a vezetékre felügyelő 
személyzet fizetését, a megvétel! és ki­
sajátítási költségeket, olyan óriási összeg 
kerül ki abból, mely majdnem lehetet­
lenné teszi a terv megvalósítását.

Az artézi kutak fúrása ma már me­
sésen olcsó. Ha egyszer megfúrták, alig 
kell gondozni többet ezeket. Vezeték 
csak a város területére kellene és igy 
elesnék a terület-kisajátítás, a víztartó, 
a hosszú vezeték s a vízvezetéket és 
medenezét gondozó állandó személyzet 
fizetése. Olcsó és kitűnő vizet szolgáltat, 
mert hiszen az artézi viz mindég oly 
mély talajból fahad, hol nyoma sincs 
fertőző csiráknak. Az sincs kizárva, hogy 
városunk területén meleg kéntartalmú 
forrásokra ne bukkanjunk. Minden a 
mellett szól, hogy legalább is egy vagy 
két próbafúrást kellene tenni a város 
területén.

Még czélszerübb lenne, ha a város 
közelében levő völgyeken, nevezetesen 
az Ágazaton, az u. n. Diós-kut táján és 
a Bedegvölgy középső részén csinál­
nának pár mély fúrást. Hihetőleg ott 
még biztosabban lehetne vizet kapni, 
mint a város területén. Innen is könnyű 
lenne a vizet a városba bevezetni.

Ha a közel 80 ezer lakosú Szabadka, 
fedezni tudta a maga vízszükségletét 
artézi kutakkal, miért ne tudná Miskolcz

— Köszönöm kérdését — felelt a leány 
anélkül, hogy akár azt mondaná: jól, akár 
azt; rosszul. De hisz aki ránézett, egy tekin­
tetből láthatta, hogy nincs mit irigyelni Salgó 
Boristól.

— Hát úgy van az bugám, nehéz rovás 
az élet. Már kinek-kinek . . ,

A leány erre se felelt; csak valami ned­
vesség féle lepte el a két szemét.

— Mit csinálnak az otthoniak ? — kérdezte 
aztán nagy félénken.

Már mint az édes anyád és a testvérhu- 
god ? Amit eddig: szégyenkeznek miattad . . . 
Ha kérdezted, kimondtam; kérdés nélkül 
hallgattam volna róla. Azt mondja az édes 
anyád, Zsuzsa ángyom, hogy kerüld a szü­
lőfaludat messziről, mert ott annyi a becsü­
leted, mint a legutolsónak. Nem ítélem el a 
fölgerjedése miatt, mert ha az én Julis le­
ányom kerül vala a te sorsodra, ezzel az élő 
kezemmel fojtottam volna bele a lélegzetet.

Salgó Boris lesütötte idő előtt megfony- 
nyadt ábrázatát. Nem védekezett. Kezdetben 
megpróbálta tisztázni magát; azzal mente­
gette a szégyenét, hogy: hisz esküszóval 
fogadta az a legény, ha leszolgálta a katona 
esztendejét, hát feleségül veszi őt, — a gyér- , 
meke anyját. Még azt se hozta fel védeke­
zésül, hogy ha már bűnbe esett, hát r.ern 
tetézte azzal, hogy elemészsze azt, a ki sem­
minek se okozója, de rááldozza az egész

is? — Valóságos könnyelmüségszámba I 
menne a várost a tapolezai vízvezeték J 
óriási költségébe belehajszolni anélkül hogy j 
az artézi kút fúrását rnégesak meg se pró- | 
bálnák. i

Ha 4000 irtot bele lehetett ölni az 
előreláthatólag semmi eredménynyel nem 
biztató Sajó menti kísérletekbe, az ar­
tézi kútra is lehetne talán valamicskét 
áldozni.

Fontolják meg ezeket a város ügyei­
nek intézői, mielőtt a lakosságot a tapol­
ezai vezeték óriási költségeivel meg­
terhelnék.

A »Szabadság“ nem szűnik meg. Hely- 
szűke miatt nem foglalkozhatunk ez úttal 
azzal a legújabb gáncscsal, melyet lapunk­
nak „a nagy amerikai“ dr. Halász Sándor 
tanár ur vetett. Csak jelezni akarjuk ez­
úttal olvasóink megnyugtatására, hogy a 
,,Szabadság“ mint laptársaink jelzik, nem 
szűnik meg. Az egész ügyre a jövő szá­
munkban részletesen visszatérünk.

Bánffy és Wekerle. Mi köze ennek a két 
névnek egymáshoz, hogy kerülhet a sas 
össze a bagolylyal, azt kérdezi az olvasó. 
Hiszen már jó Horáczius megírta a hires 
Ars poeticában, hogy „farkassal bárányt, 
kígyót ikritni madárral nem szabad.“ Egy 
„Tiszamaradék* álneve alá bujt politikai röpiró 
cseiekszi meg a lehetetlent, ez emlegeti We- 
kerlét és egy napon, egy papíron, sőt egy 
közös czél szolgalatéban Bánffy Dezsővel. 
Közös pártalakulásra hívja fel az országot 
a vegyes firma ezégére alatt.

Mi azonban azt hisszük, hogy a vegyes 
ezéghez ködös megegyezés is kell s Wekerle 
aligha hajlandó a Bánffy zsenije igénybe vé­
telével politikai vállalatba fogni, elég neki 
erre, ha akar a magáé is. A kis röpiratocska 
tehát csak csalsip, melylyel Bánffy: „a tet­
tekben tenyezhetni vágyó“ szeretné a maga 
politikai kalózkodása számára Wekerlét tár­
sul megnyerni. Wekerle azonban aligha áll 
kötélnek.

Meg kell adni, hogy a kis röpiratot gonosz f 
maró szatírával és epébe mártott tollal irta j

meg. Nem kiméit a hatalom polezón senkit. 
Sok csiklandós, bizalmas természetű dolgot 
mond el a szabadelvűekről, Darányiról, Láng 
Lajosról és Széliről, kit 6 Dobzsc Kálmánnak
nevez.

Legérdekesebb az egész röpiratban, hogy 
br. Bánifi — hihetetlen ! — felcsapott, ae 
önálló vámterület hívének. Az ischli klauzula 
egyik szomorú hőse irr.e megtért, Sauiusból 
Paulus lett. Ámde ha emlékezetünk nem 
csal, br. Bánffi Dezső volt, ki úgy nyilatko­
zott, hogy a birodalom (?) két széle között a 
kapcsolatot nem tágítani, hanem — hogy 
az ő kulináris stíljét idézzük : „Szorosabbra 
összehúzni kell.“ 0 volt, ki szemére vetette 
az önálló vámterületet követelő függetlenségi 
pártnak, hogy mindég szembe helyezkedik az 
uralkodó akaratával. Mintha bizony a nem­
zetnek az uralkodóé mellett akarata nem 
lehetne.

Mekkora változás ment véghez a közvé­
leményben és Bánffyban, hogy már ő is 
felcsapott az önálló vámterület hívének ! 
Welche Wendung durch Gottes Fügung, 
mondhatjuk mi Vilmossal, az elhalt porosz 
királylyal. Bánffy Dezsőt még is arra kérjük, 
hogy ne kompromittálja az önálló vámterü­
let eszméjét, Ő annyira tönkretette a saját 
egyéni megbízhatóságában és képességeiben 
vetett hitet, hogy okvetlen árt annak az esz­
mének, a melyet pártfogásába vesz. Nagyobb 
kárt tesz ő az önálló vámterületnek, ha mel­
lette van, mint mikor azt ellenzi. Times Da- 
naos et Lona 'ferentes. Ki egyszer Ischlt 
akart csinálni, az már hiába esküszik az 
önállóságra.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága, f. 
hó 8-án, szombaton tartotta ez évben első 
ülését, br. Vág Elemér főispán elnöklete 
alatt.

Jelen voltak az elnök-főispánon kiviil dr. 
Tarnay Gyula alispán, Kovács Lajos 
főügyész, Szepessy Béla árv. elnök, 
Gasz ne r Gyula tb. főjegyző, gróf H a 1 - 

Mer Józsr-f tb. főjegyző,dr. Kazay László, 
Kovács Lovánd aljegyzők. A hatóságok 
képviselői közül jelen voltak: Kedves Ist­
ván, kir. tan. pénzügyigazgató, Bulyovsz- 
ky Gusztáv kir. ügyész, Hídvégi Benő

] keresetét, hogy pénzen vásároljon egy kis 
szeretetet, gondos ápolást az ártatlannak. 

1 Nem védekezett, mert egy hosszú, kínos 
esztendő alatt megtanulta, hogy neki nincs 
mentsége; hogy ő egy elveszett teremtés, 
akire olyan szemmel néz, a ki csak tud a 
sorsa felől, mintha a világ összes bűnét ő 
követte volna el.

Pedig hát mit tett voltaképen ? Hitt ; hitt 
annak a szónak, a mit az igaz szerelem 
köntösébe bujt képmutatás súgott az ő 
gyönge lányfülébe.

Úgy, úgy, a lány, az a gyönge és a férfi 
az erősebbik. így tartják ezt kezdetien kez­
det óta. És mégis követ dobnak rá az em- 
berek, elveszett teremtésnek nézik, ha ez a 
gyenge nem tud erősebb lenni annál az 
erősnél . . .I Hát igen, kezdetben sok keserves könyébe 

j került Salgó Borisnak, hogy igy megcsaló- 
í dott a hitében ; de idővel úgy hozzá szo­

kott a megaláztatáshoz, hogy csak néha-néha 
sirt fel benne az igazság szava: „Miért 
egyedül én vagyok a bűnös ?
°Sa!gó Boris kevés szóval búcsút vett Füs­

tös Istvántól és a hogy jött, úgy suhant ki, akár 
a rövid életű árnyék.

Pedig hát üzenete lett volna az otthoniak 
számára ; hírül akarta küldeni, amivel a jó­
képű reménység biztatgatja pár nap óta.

Úgy harmadik szájból hallotta két nappal

ezelőtt, hogy Gergely Márton, a János apja 
elhalálozott.

Erre tolta bűnét a legény annak idejében ; 
ezzel tisztázgatta magát a leány előtt.

Nem vehettek el, Boris lelkem, mert min­
den jussomból kitagadna a fonállá apám ; 
de azon főiül még agyon is ütne, a hol út­
jába akadnék.

Most hát meghalt a nagyralátó Gergely 
Márton és Salgó Boris azt akarta hazaüzenni, 
hogy holnap elmegyen abba a faluba, a hol 
Gergely János lakik, mióta visszament ka- 
tonáéktól és lelkére beszél a csábítójának.

Mihelyt odavaló szekeret talált, utrakelt 
Salgó Boris.

I Lelkének egyik felére a reménység fűzött 
szárnyat, a másik felet az a kétség nyomta 
ólomsuiyiyal, amelyik már valósággal hoz­
zánőtt az elgyötört szivéhez.

Éppen déli harangszóra értek abba a fa­
luba, amelynek legtakarosabb háza most 
már Gergely János tulajdona.

Mélabusan kongott a harang.
Attól kérdezte elsőbben Salgó Boris: „Fe­

lém hajlik e újra a kedvesem elpártolt szive ?
Csalafinta módon felelt a harang ércz- 

nyelve. Egyszer ezt kongatta: „Feléd fe­
léd : aztán meg ezt : „Elpártolt, elpártolt 1“

Úgy tudta meg a kocsistól, hogy melyik 
a Gergely János háza az idegen faluban. A 

I felé irányozta lépteit.
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tanfelügyelő, dr. Katona József foovvos, 
Gadics György az államépitészeti hivatal 
képviseletében és dr. Kovács Domokos
állatorvos. , , „ ,

A tagok közül jeleu voitak ; Z e 1 e d k a 
Pál ág. ev- püspök, Blazsejovszky 
Ferencz apátplébános, L i c h t o n s t e i n 
József, Bizony Ákos országgy. képviselő, 
Bartányi Gyula, Ragályi Béla or- 
szággy. képviselő, Szekrényessy Árpád, 
Rád vány István, Bárczay László,
S z a f f k a Pál.

Az ülés megnyitása után első sor­
ban az egyes bizottságok alakultak meg a 
követkézzé módon : P ó t a d ó-k i v e t é s 1 
f e 1 s z ó 1 a m I á s i bizottságba választattak : 
Bizony Ákos, Lévay József, Blazsejovszky, 
Ferencz, Kedves István.

Kegyel in i (felügyelő) k ü ! d;ö tt s ég be 
választattak: Bartányi Gyula, Lévay József. 

Fegyelmi választmányba v a
lasztattak rendes tagokul: Bartányi Gyula, 
Szaffsa Pál, Kedves István, Hídvégi Benő. 
Póttagok: Radvány István, Raisz Ernő.

Gyámügyi felebbviteli küldöttségbe ki ne - : 
veztettek; rendes tagokul Bartányi Gyula 
Radvány István. Póttag: Blazsejovszky 
Ferencz. Választattak: rendes tagokul Bizony j
Ákos, Lévay József: póttagul választatott j
Lichtenstein József. j

A börtönvizsgáló bizottságba ki- \ 
'neveztetett a központban : Bizony Ákos, Lé- \ 
vay József, Szsffka Pál, dr. Katona József, ' 
Raisz Ernő.

A m.-csáthi járásbírósághoz : Barczay
László; , t> • 1 •a m.-kövesdi járásbírósághoz ; Ragaiyi
Béla:

a s.-szt.-péteri járásbírósághoz: Barczay
László; ...

az edelényi járásbírósághoz: Ragályi
Béla. - • -Azerdei Il-od fokú kihagasi bírósághoz 
választattak, rendes tagokul: Bartányi Gyula, 
Lévay József, Lichtenstein József, Szanka 
Pál. póttagul Radvány István.

A gazdasági munkás ügyben 
II-nd fokú bíróságba választattak rendes ta­
gokul : Bizony Ákos, Lévay József Biazse- 
jovszky Ferencz, Radvány István, póttagul 
Bartányi Gyula, Lichtenstein József, Ragályi 
Béla és Bárczay László.

Az erdészeti albizottságba szavazó-lappal

... .... aln«k. Tam a v Gyula, ! él itt, mint szép Magyarországon. A szegény
tagoké Bizony Ákos, Radvány István alel- ' napszámos ember, a ki otthon 50—60 kvért 
nökök. , véres verítékkel dolgozott 12 16 órát na-

Következtek az előterjesztések és jelen- I 
tések. Kedves István pénzügy igazgató tu 
datta, hogy az adók pontosan befolynak<1, I"--- 11 V
Dr. Katona József megyei főorvos ellenben 
kedvezőtlennek mondja ez úttal is a megye 
közegészségügyi állapotát. Gadics György 
álíamépitészeti hivatali és Kovács Domokos 
állategészségügyi jelentései után az apró 
II. és III. fokú közigazgatási ügyben hozotu 
határozatok nyertek elintézést.

Ez alkalommal került tárgyalásra ar. 
Kiircz Jakab fel ebbe zése a „Szabadság ’ tulaj­
don joga iigyéb n, melyiyel a jövő számunk­
ban részletesen foglalkozunk.

Levél Amerikából
Dr. Kovács Gábor főgymiiáziumi igazgató 

jubileumáról a tengeren tu! megjelenő ma­
gyar és osztrák lapok is hirt adtak annak 
idején. Egyik tanítványa, a Szikszón szüle­
tett Friedl Lambert, ki a helybeli fegyim- 
náziumban éretségizett és aztán Amerikába 
vándorolva ott tört magának utat a meg­
élhetésre, ez alk Jómból gratulált egykori 
tanárának.

Dr. Kovács igazgató a ügyeimet meg­
köszönve, kérdést intézett egykori tanítvá­
nyához az amerikai viszonyok-feiöl s egy­
ben kérte, hogy írjon valamit az idegenbe 
szakadt magyarság ottani helyzetéről is. 
Friedl az alább közölt érdekes levélben 
válaszolt az igazgatónak :

New-York, 1902. decz. 24.

Igen tisztelt Igazgató Úr !
Igaz örömmel vettem f. hó 1-ről keltezett 

szives levelét és ezúttal csekély erőmtől tel­
hetőiig igyekszem hü képét adni a kiván­
dorló magyarság helyzetének az Egyesült 
Államokban, különös figyelemmel a hozzám 
intézett becses kérdéseire

" j ponti, s a mellett kénytelen volt ura, gaz­
dája előtt meghajolni is, itt 8—10 órai 
munka mellett urasan él. Nem akarom ez­
úttal elmulasztani, hogy reá ne térjek Tóth 
Bélának egy a minap a „Pesti Hírlap“ 
hasábjain közölt légből kapott czikkére, 
mely az amerikai „tótsdg“ helyzetével fog­
lalkozik. Hát bizony téved Tóth uram ! —
Ő ugyanis azt állítja, hogy a tót még az 
otthoninál is nyomorultabb viszonyok között 
él itt, már pedig én, a ki szemtanúja, voltam 
és úgyszólván vagyok mindannak, a mi a 
mi népünkkel történik, ép az ellenkezőt állít­
hatom. Ha Igazgató ur egy vasár- vagy ün­
nepnap végig nézne bármely amerikai vá- 

; ros magyarországi kolóniáján, bizony nem 
I hinné hogy az a sok „gentleman“ a ki ke- 
I mény kalapban, most pl. szép télikabátban, 

keztyüsea sétál fel s alá, megannyi gatyás- 
halinás magyar-tót fiú, avagy hogy a kalapos 
keztyűs „lady* megannyi magyar tót cseléd-, 
leány.

Ösmerek oly magyarokat (otthon föld- 
mivesek voltak,) akik itt a „Carnegie“-féle 
aczélgyárban 6—7 dollárt keresnek naponta és 
nem ismerek olyat, a ki kevesebbet keresne
1 dollárnál. Vegyünk most már egy napi- 
dijast otthon (vagy tán kissé magasabb rendű 
és rangú tisztviselőt is,) a ki 80 krt vagy
2 koronát keres és ebből családot kell tar­
tania és „representálnia“ is, mig itt a tár­
sadalmi rend és viszonyok igen sok czifra- 
nyomorusághoz vezető humburgot nem akar­
nak ismerni. Hogy gyűjteni lehet-e itt? Ez 
rendkívül általános kérdés és azért nem is 
lehet reá részletesen válaszolni. Ha azon­
ban a mi honfitársainkról van szó, bizony 
lehet, nagyon is lehet. Ima egy kis statisz­
tika. A mi czégünknek 8000 bank a levele­

zi ár csak két házikó volt közte. Egyszerié 
visszahőkölt. Bár hozzája készült, váratla­
nul találta magát Gergely Jánossal szemben. • 

— Adjon Isten, János, én vagyok. Nem 
ismer) — szólt kis vártatve.

Mintha rég elföldelt bűnei tértek volna 
vissza kisértet képében, úgy nézett a legény 
a lányra.

Szakgatottan ejtette a kérdést:
— Mit keressz te itt, Boris ?
— Kelmedet, meg a jobbik szivét. Haj­

lottam, hogy az édes apja elhalálozott. Most 
hát semmi se tiltja attól, hogy visszaadja a 
tisztességemet, hogy apja legyen annak a 
nyomorult senki fiúnak.

— Már hogy én feleségül vegyelek teged ?
Miután látta a kislelkü legény, hogy a 

lány két kezét összekulcsolja es úgy kö­
nyörög azért, amit más markaba szoronga­
tott méreggel vagy egyéb gyilkoló szerszám­
mal csikar ki attó’, aki az első szóra vona­
kodik jóvá tenni, amit elíene vetett. Bátrab­
ban, szinte gúnyos hetykeséggel vágta oda 
a megismételt kérdést.

— Már hogy én feleségül vegyelek? Hát 
azt már nem teszem, galambom.

Rimankodó volt a lány hangja, rimánkodó 
volt a tekintete és tehetetlen rimánkodásba 
olvadt föl egész lénye.

_De hisz megesküdött erre! . . .

tezeil uecaes araucaonc. | ,
Nem tudom, sajnos-e vagy nem, hogy bi- í zője az Egyesült Államok területén, a mely

zony a kivándorló magyarság zöme jobban I bankok mind a czég közvetítésével csinál-

Hagyta, hadd menjen, ha már a szive 
ennyire elpártolt tőle.

Gergely János pedig vissza se fordult 
többé. Nagy hetykén ment a szép zsinde- 
lyes házig. Ott betéri,

A legjámborabbik abrázatávai szólalt meg : 
— A feleletért jöttem gazduramhoz, a 

melyiyel tegnap adósa maradt a nevemben 
itt járt Kazó Péternek,

A módos gazda két kezét nyújtotta a szi­
ves látás pecsétjéül s igy felelt:

Nagy tisztesség a házamra, hogy lányomra 
veted szemeidet, Gergely János: mert hisz 
nyilvánvaló rólad, hogy derék, ióravaló le­
gény vagy.

— Derék, jóra való legény ?! ...
És még csak el se futotta ábrázatát a 

szégyen, meg se mozdult a lelkiismerete 
Gergely Jánosnak erre a kijelentésre.

Emelt fejjel vette a dicső szókat a legény. 
Kiegyenesedett szálas alakja és ezzel ledobta 
vállát ól utolsó maradékát is annak a bűn­
nek, melynek egész terhe arra a gyönge le­
ányra suiyosodott, aki sorsa alatt megtörve 
meghunyászkodva vonszolta vissza a város 
felé az ő keresztjei.

Mert hát az erős gyönge, gyáva a bűn fe­
lét magára venni, hadd czipelje az a gyön­
gének nevezett Isten teremtése.

— Nem tudok felőle. És ha is, sok olyat 
hallottam rólad még a vásáron, a mi felold 
az esküm alól.

— De ki az okozója annak, a mit rám 
mondanak ? . . . Csakis kelmed. Igaz, úgy 
bánnak el velem, mint az utolsó rongygyal.

— Aztán ilyen asszonyt vegyek én el fele­
ségül, babám ? dobta oda félvállról Gergely 
János.

— Ne feledje el kelmed, hogy miatta hull 
rám minden gyalázat.

— Már mint én miattam ? Aztán hol erre 
a bizonyság?

— Az Istennél! kiáltott fel kétségbeesetten 
Boris.

Magasra emelte a két karját, mintha igy 
akarna belekapaszkodni abba a láthatatlan 
kézbe, a mely megvédelmezi őt a fekete 
gyanúsítástól.

— Egyéb dolga van annak, mint hogy 
minden könnyelmű teremtésnek a pártjára 
keljen. Egy szó mint száz, csak tiszta er­
kölcsű lánynak köti be a fejét Tatár Ger­
gely János.

És ezzel gúnyosan lépkedett el a leány 
előtt.

A leány csak hagyta, nézte tehetlenül. Az­
tán fölkerekedett benne a büszkeség, a mely 
útját állta abban, hogy utána rohanjon, be­
léje csimpajkózzék és egyetlen szóval is 
kényszerítse szava betartásara.
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oak transmissiokat a világ minden vészébe.
Nem árulok el üzleti titkot, ha megmondom, 
hogy az ausztria-magyarországi transmissio 
átlag lVs millió márkára rúg hetenkint. És 
ezt a rengeteg- pénzt mind a szegény ma­
gyar gyűjti. Hát még mennyit gyűjt, a mit 
el nem küld. Nem csoda azután, ha egy 
része a kivándorlóknak megunja az unalmas 
magányt és ahelyett, hogy egy-két évben 
egyezer hazamenne övéit meglátogatni, el­
hozza övéit az uj hazába. Szóval a napszá­
mos munkás embernek jól megy itt a dolga 
(majd a bajaira később térek rá). Máskép 
áll a dolog a magunkfajta félmüveit elem­
mel. (Meg kell jegyeznem, hogy nagy részé 
ennek az elemnek svindler, szökevény, a 
mely csak nagyon ritkán tud zöld ágra ver • 
gödni. Mi igényekkel jövünk ide és azt hisz- 
szüle, hogy nekünk különös jogaink vannak 
ahhoz, hogy itt milliókat szerezzünk. Mind­
amellett, eltekintve a kezdet rémséges nehéz­
ségeitől. boldogulunk mindnyájan, a kik nem 
duhajkodunk, kártyázunk és iszunk, mert 
Amerikában a lump elemnek nincs helye. 
Ott józan, mértékletes munkásokra van 
szükség.

Azt kérdezi Igazgató ur, hogy hogyan 
Ítélik meg a mi műveltségűnket itt ? Erre 
is nagyon nehéz válaszolni. Az amerikaiak 
90%-a nem müveit, mindamellett azonban 
nem tudatlan. Ugyanis nem hiszem, hogy 
vannak-e a világon jobb elemi iskolák) mint 
itt és a mi polgári iskolánk, mintegy 
természetes folytatása az eleminek, úgy, 
hogy minden amerikai kereskedő, munkás, 
iparos stb. mondhatni 4 polgárit végez, 
mielőtt kimenne — dolgozni, élni. Mig ellen­
ben az orvos, vagy ügyvéd, gyógyszerész 
stb. ez iskolák elvégzése után sem köteles magát 
általánosan, hanem csak szakmájában tovább 
képezni. Azért van az azután, hogy Amerika 
általában keveset törődik a Dante dunnájá­
val, vagy épen a Raphael ecsetjével, bár a 
közönséges munkás házában is találunk 
zongorát és a gyerekek migyrésze vígan 
mulattatja a környezetet az amerikai nép­
dalok eljátszásával, bár a klasszikus zenéért 
sok pénzt áldoz a gazdag osztály.

Szóval a kivándorlónak itt minden tekin­
tetben más irányban kell, ha nem is mű­
velnie, hanem szoktatnia magát, ha boldo­
gulni akar. Sok dologhoz hozzá kell szoknia 
a mit a yankei korrektnek tart, otthon pedig 
félszegség volna. (Pl. itt nem szabad addig 
köszöntem egy hölgyet, mig ez arra egy 
fejbóüntással engedélyt nem adott. Kalapot 
csak hölgyeknek emelünk, uraknak nem.) 
Én hála Istennek nem panaszkodhatom, 
bár kissé nehéz volt addig, mig angolul 
megtanultam. Ma nincs az a helye az Egye­
sült Államoknak, ahol ne tudnék lírásán megöl­
ni. Az élet olcsó. Egy font liszt itt 3 cent, 
egy font ezukor 5 cent, egy font kávé 30 
cent, egy font hús 14 —16 cent stb. Ha 
aztán az ember megkeres 90 vagy 100 
dollárt havonként, igen szépen élhet. (Egyéb­
ként most kínálnak egy állast 120 dollár 
havi fizetéssel, melyet lehet, hogy el fogok 
foglalni.)

Szabadjon még a magyar ing baja; t úl 
egyet mást szólani.

A tót elemet megmételyezte egynéhány 
pauslav izgatóuak a sikerteljes működése. 
Holmi betegsegélyzö-egy letek ürügye -OtíU 
organizálták a tótságot és uszítják őket

minden ellen, ami magyar. A magyar elem­
nek nincs pártfogója, Útmutatója. Az osztrák 
konzulátusokhoz nemcsak, hogy nem akar, 
de fél is fordulni a magyar ; hisz ott úgy is 
csak ráförmednek.

Most, a mikor a kivándorlási törvény- 
j javaslatot fogja tárgyalni a t. Ház, alaposan 
j meg kellene hányni-vetni annak minden 
! pontját és gondoskodni kellene arról, hogy 
! az esetleg visszatérő kivándorlónak munkája 
j legyen otthon.

Miért ne amnestiát adui egyszer az Ame­
rikában élő rengeteg sok katonaszökevénynek?

Sajnálom, hogy abba kell most hagyni a 
fecsegésemet, de vendégeim jönnek.

Egyébként szívesen állok rendelkezésére 
Igazgató urnák és maradok

igazán tisztelő hive,
Friedl Lambert.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Dv. S z e n t p á 1 i István

polgármester egy küldöttség élén Budapestre 
utazott. A küldöttség Láng Lajos keres­
kedelmi miniszterhez megy, a m.-csáthi vasút 
ügyében.

— Disz ülés. Abból az alkalomból, hogy 
Singer Henrik dr. az „Erzsébet“ közkórház 
eddigi igazgató főorvosa díszes állásáról le-, 
mondott, — az ..Erzsébet“ közkórház bizott­
sága f. hó 10 d. u. 4 órakor ülést tartott 
Szabó Gyula dr. elnöklete alatt. Az ülés 
tuiajdonképeni tárgya a volt igazgató fő­
orvos lemondása és az újonnan kinevezett 
Köllner Károly dr. igazgató-főorvosi minő­
ségben való bemutatkozása volt. Megható 
beszédben vett búcsút a bizottságtól a tá 
vozó igazgató, melynek elhangzása után 
Köllner dr. mondta el a programját. A volt 
igazgatónak a bizottság áldásdus működé­
séért őszinte köszöneté kifejezése kapcsán 
hervadhatatlan érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökítette.

— Ki lesz Borsodvármegye főjegyzője.
Valóban olyan kérdés, melyre a feleletet 
gyötrő kíváncsisággal lessük, várjuk. Mint 
ilven fontosabb állás betöltése előtt mindig, 
ép úgy most is a legváltakozóbb javaslatok, 
kombitiácziók hozatnak forgalomba. Eddig 
négy nevet hallottunk, a kik a választásnál 
minden valószínűség szerint passiv szerepet 
visznek. Ezek: Vadnav Tibor a központi 
járás föszolgabirája. Zsóry György ózdi 
járási főszolgabiró. Gasznev Gyula tb. fő­
jegyző és Botilik József a m.-csáthi járás 
föszolgabirája.

— Változás. Kopáes y Béla, lapunk fő­
munkatársa e kötelékéből kiválván, helyébe 
Schweitzer József lépett ue szerkesztő- 
ségünk kötelékébe, főmunkatársi minőségben.

— Fizetesrendezés a vasúti hivatalnokoknál.
A m. kir. pénzügyminiszter a vonatkozó ja­
vaslatot pénzügyi szempontból hatarozottan 
elfogadhatónak nyilvánította, s azt velenie- 
nvfls Mentéssel visszaküldte a m. kir. ke­
reskedelemügyi miniszterhez. 1,800,000, ko­
ronát tesz ki az az összeg, mely az 1J0J 
évi költségvetésbe az összes alkalmazottak 
fizetésrendezésének czéljaira felvétetett. Hogy 
hivatalosan mikor fog u fizetésrendezés pub- 
licáltatni nem bizonyos, de ',rtl0?/;inlJ’ l ogJ 
a költségvetési tárgyalások befejeztével. A 
hivatalnoki kinevezés 14>0Jf- hzel^se!1 f°* 
történni mig a főhivatalnoké 3600 k. lesz. 
Természetei; hogy a fizetésrendezés kere­
tén belül a lakbér is szabályoztatok, sot a 
nyUtij fölemelése is tervbe van veve. A 
főhivatalnokok fizetésreudezése csak az 1904 
évtől kezdödöleg történik.
„ Árverezés a vasútnál. Ezennel közhírré 

. tíi- íj i< /elint az üzletszabályzat íO § a 1 Steltlben 'elárusítandó kéabesithetlen és 
fölös áruk nyilvános elárverezése a Miskomz

göwöri pályaudvar állomásán lévő áru­
raktárban 19)3. évi január hó 20-án délelőtt 
9 órakor tartatik meg, mely árverezésre a 
t, ez. közönség ezennel meghivatik.

— Házasság. Rosen zve ig Jónás ke­
reskedő, vajdiiliunyadi lakos vasárnap dél­
után esküdött örök hűséget Spitz Irma 
kisasszonynak, Spitz Mór miskoiczi keres­
kedő leányának.

— Viszály gróf Lónyaiók között. A „Zeit“ 
és az „Oestérreichische Volkszeitung“ állí­
tólag arról értesült, hogy a gróf Lónyay 
pár között igen komoly differencziák merül­
tek fel. Lóiiyay gróf, ki nejével a legutóbbi 
időben Dél-Francziaországban tartózkodott, 
nejét hirtelen elhagyta anélkül, hogy utazá­
sának czéljáról bármily értelemben is nyi­
latkozott volna.

— Méncsikók vásárlása. A m. kir. föld*
mivelésügyi minister egyéves méncsikókat 
vásárol közvetlen a tenyésztőktől. Az eladni 
szándékozó méncsikó tulajdonosok egy korona 
bélyeggel ellátott nyilatkozatukat küldjék 
be f. évi február hó 1-ig a földmivelésiigyi 
minisztériumhoz.

— Pályázat. A sztropkói járás föszolga­
birája pályázatot hirdet a sztropkói körjegj zöi 
állás betöltésére. A kik az állás elnyerésére 
aspirálnak, pályázati kérvényeiket a törvény­
ben előirt mellékletekkel a sztropkói járás 
főszolgabírói hivatalához f. évi januar hó 
25-ig tartoznak beadni. A választás a kö­
vetkező napon tartatik meg.

— Baleset. F. hó 7-én Szerencsen a vas­
úti állomás közelében a délelőtti órákban 
Kurfürst Anna fiatal leánya síneken 
keresztül akart jutni. Ép ez időben közle­
kednek a ezukorgyári vonatok legsűrűbben. 
A tilost jelentő sorompók bár le voltak bo- 
csájtva, a várakozó kis leány megunván az 
állást, hirtelen neki iramodott a vágánynak, 
de vesztére, mert egy fékezhetetlen gyorsa­
sággal robogó teherkocsi a leányt elütve, 
jobb lábát annyira megsérelmezte, hogy azt 
térden alul le kellett vágni.

— Végzetes tévedés. Weisz Lipótné, sze- 
pes-bélai lakosnő kis gyermeke már hosz- 
szabb idő óta betegeskedett. E napokban a 
gyermeknek orvosa kétféle gyógyszert ren­
delt. Az anya tévedésből a külső használatra 
rendelt gyógyszert a gyermeknek beadta, 
melynek hatása alatt a kis ártatlan gyer­
mek pár órai gyötrő fájdalom után kiszeu- 
vedett.

Igen alkalmas utazásoknál. |

Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva.

Sarff’S Bizonyítvány kelt Bécsben,
1887. jól. 3-án.

nélkülözhetetlen

fogtisztitó-szer,
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek 
nőm elégségesek. A foghnsou mindig újólag 
keletkező ártalmas anyagok eltávolítása csakis 
mechanikus tisztítással kapcsolatban ogy fris­
sítőén és antiszeptikusan ható fogtisztitó- 
szerrel sikerülhet, minőnek a „Kaloaont 
már az összes kulturállamokban a legsikere­

sebb használatra bizonyult.

X Nösülés czóljából egy 38 éves ev ref. 
vallásit gyermektelen özvegy ember oUUU 
korona készpénz vagyonnal, ismeretségét 
óhajtja egy idősebb leány, esetleg egy 30—36 
éves gyermektelen özvegy asszonynak, kinek 
szintén 2000-3000 korona vagyona van. 
írásbeli ajánlatok lehetőleg arczképpel a lapok 
kiadóhivatalába küldendők.
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x Carnevál. Legszebb Szénásy báli külön­
legességek Árvái Soma divat-üzletében Szé- 
chenyi*utcza 50. szám alatt megtekinthetők, 
mely újdonságok a divat és jóizlés terén a 
legmérvadóbbak az idei farsangra.

— Orosházi házi kenyér. Az orosházi Gémes- 
féle házi kenyér-sütöde, mint lapunk hirdetési 
rovatában is látható, hétfőn folyó hó 12-éu 
nyílt meg, s a fogyasztó közönség abban a 
kellemes helyzetben van, hogy valódi jó házi 
kenyeret élvezhet, melyet orosházi leányok 
sütnek a Vay-ut 11. szám alatti sütödében. 
A vállalat már eddig többek között Oros­
házán, Debreczenben, Nagy-Szalontán, Békés- 
Gyulán, Szatmáron és Kassán is állított fel 
hasonló sütödéket és mindenütt óriási for­
galmat csinál, mert a közönség valódi, jó, 
hamisítatlan kenyeret élvezhet, a mi bizony 
nem kis szó nagyobb városokban, mint a 
minő Miskolcz is. Különben az orosházi 
kenyér már kitüntetésben is részesült, a 
mennyiben a bécsi kiállításon dijat nyert.

Dunky fivérek
cs. és kir. udvari fényképészeknél

Miskolcz, Városháztér 20.
művészi kivitelű

fényképek készülnek.
Mindennap este 6 óráig. 
(Ha sötét van, müfénynél.) 
Műkedvelők részére friss 
vegyszerek és száraz leme­

zek kaphatók.

Irodalom és művészet.
Színház.

Az Újfundlandi, Maurice Hennequin bohó­
zata került színre f. hó 10-én. A megjelent 
kis közönség arra enged következtetni, hogy 
a darab iránt kevés volt az érdeklődés, jól­
lehet, jobb sorsra érdemes. Maga a szerző 
neve is garanczia lehetne a közönségnek.

Az előadás valóban élvezetes volt. A sze­
replő személyek kevés kivétellel elemükben 
voltak. Szálkái Lajos nagyon beletalálta 
magát Brnuiquel Fortun szerepébe. Válasz­
tékos volt mindenben, úgy mint szerepe 
megkívánta. Fokozta valószínűleg játék-ked- 
kedvét a zsinórpadlásról számára lebocsátott 
terjedelmes babérkoszorú, melyen e felirat 
volt: „Szalkay Lajosnak — elismerésül.“

Déri Béla Corbinet szerepében biztos fel­
lépésével, merészségével, melyet igazán hűen 
alakított, jól hatott a nézőre.

Miklósi Ilona úgy látszik, bármily zsáne­
rű darabban beválik, épp úgy tud lenni ko­
moly, mint játszi, derült és pajkos, minden 
mozdulata kecses, igazi szinészteketség.

Halmai Kornél (Bruniquelné), Baracsy 
(Cecile), Bogyó (Fontain) nagyon elősegítet­
ték a darab sikerét.

A Napraforgó, került vasárnap színre, De- 
-rék Antal népszínműve. Miklóssy Ilona já­
téka elbájoló volt, ki a czimszerepben küz­
dött a diadalért. Méltó partnere volt Haller 
Irma, kit a közönség úgy ismer, mint a ki 
rendesen megfelel pozitiójának.

Rajz Ödön és Déri nagy hatással játszot­
tak. Hetényi oda Írhatná a szerző helyett a 
saját nevét, a szöveg tetszésszerinti meg­
változtatásáért, ez azonban nem von le já­
tékából semmit, mert pl. most is szerepe 
kicsiny volt, játékát mégis gyakori taps za­
varta, — úgy látszik, érzi, hogy olykor va­
lamicskét megengedhet magának.

Vadász, Cseöregh, Virágh és Horváth jól 
jól játszottak.

A működő hölgyek, mint Baracsi, Alányi, 
tetszést arattak élvezetes játékukkal.
®A Böregér, Haffner és Geneé 3 felvonásos 
operettje került színre hétfőn.
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Határozottan meglátszott az előadáson, 
hogy e darab különösen gyakoroltatott. — 
Pálíy Nina Rosalinda szerepében megkapó 
volt, a hozzáfűzött várakozáshoz híven ját­
szott. Sziklay Szeréna Adél szerepében egy 
igazi szobaleányt kreált művészi magaslaton 
— úgy éneke, mint játéka megüzethetlen 
gyönyört nyújtott.

Tábory Frida kár, hogy nem lett herczeg, 
még annak is beillett. Fess, sikkes volt.

Cseöregh igen jól énekelt.
Hetényi (Eisenstein), Virág (Blind ügy­

véd), Bogyó (Froseh) szerepében ugyancsak 
kitettek magukért, megmutatták, bogy a 
színházban lehet mulattatni és mulatni.

Közgazdaság.

(A polgármester ur figyelmébe ajánlva.)
Múlt tavaszon a hernyók óriási pusztítást 

vittek véghez a városunk bel tel kei n lévő 
kertek gyümölcsfáiban. A fák majdnem csu­
paszon álltak még május végén is. Ebes 
hernyótábor húzódott át a hernyófészkekből 
megtisztított kertekbe a szomszédok tiszti- 
tatlan fáiról. A szorgalmas gazda is odajutott 
tehát, a hová a hanyag : az 0 gyümölcsfáit 
is lelombolták a szomszédja hernyói.

Az ilyen fák, melyeket a kártékony rova­
rok megkinoztak, nemcsak a hernyócsapás 
által tönkretett esztendőben nem teremnek 
semmit, hanem a következőkben sem. Es ez 
igeu természetes, mert a hernyók a fák leg­
fontosabb részét, a fák leveleit teszik tönkre. 
Már pedig a fának ugyanaz a levél, ami ember­
nek a gyom or és tüdő együttesen. A növény a le­
velével nem csak lélekzik, de táplálékotisvesz j 
fel a levegőből szénsav alakjában s hozzá a leve­
lében megy véghez az emésztés egész folya­
mata. Ha tehát a növény leveleit a hernyók 
lerágják, akkor, hogy úgy szóljunk, a fa 
koplal és fuldokol egyszerre. Ez az oka, 
hogy hernyócsapással látogatott, esztendőkben 
főképen szilvafák tömegesen kipusztulnak.

Érdekes volt megfigyelni a műit évben 
azt a jelenséget is, hogy mig itt be unt a 
város területén a fákat a hernyók teljesen j 
lelombolták, ugyanakkor kint a szőlőkben

és a szőlők alatt, valamint a szomszéd fttj 
vakban, nyoma sem volt a hernyó pusztítá­
sának. Ennek a nyitja egyszerűen abban 
keresendő, bogy a sürü embertömeget és 
macskák közelségét kerüli a hernyókat pusz. 
Utó madarak serege. Ellenben a szőlők kö­
zelében, távol a zajtól és a kaján tekintetű 
macskáktól, fészket ver a madár és hordja 
apró fiókái számára tápláléknak a kártékony 
hernyók ezreit, tízezreit.

A madarak közül a hasznosakat tö vény 
védi nálunk az emberek bántalmazásai ellen, 
ők tehát a törvény oltalma, alatt állanak; 
sajnos azonban, hogy a törvények nem allnak 
az emberek oltalma alatt. így történik aztán, 
hogy a kiló számra gyártott törvények da­
czára nálunk soha sem mennek át az életbe 
az azokban lefektetett törekvések, egysze. 
vüen azért, mert a meghozott hasznos tör­
vények végrehajtásával senki sem gondol.

Más országokban, ott nyugaton, valami 
szent dolog a madár, mely kivétel nélkül 
minden miveit ember oltalma alatt áll. Meg­
becsülik, mert ismerik a nagy hasznát, Ott 
a fákra mesterséges madárfószkeket kötöz­
nek s ezzel édesgetik oda fészkelésre a 
czinkéket és hasznos madarakat. Télen ma­
dármenedékekről gondoskodnak s élelmezik 
őket, hogy az idő zordságában el ne pusz­
tuljanak.

Nálunk ? A gyerekseregnek madárfészkek 
kifosztogatása a legfőbb gyönyöre. Sőt a fel­
nőtt emberek sem külömbek a csemetéik­
nél. Tanúja voltam egy alkalommal, hogy­
ha rom kereskedő segéd felfegyverkezve fló- 
bertekkel milyen pusztítást vitt véghez Mis­
kolcitól Tapolczáig tartó kirándulása alatt 
a leghasznosabb madarakban. Egész seregét 
lőtték halomra a kék- és szénczinkéknek, 
tüzfejü királykáknak, fakúszóknak, harká­
lyoknak. A város végén, mindjárt busz lé­
pésre az éber Lukács kapitány ur lakásától, 
nap nap után fogják léppel a tengeliczéket. 
A város bármely pontjáról indulunk ki a 
szomszédos völgyekbe, mindenütt ott látjuk 
a naplopó, lézengő népséget, a mint egy 
kitett kalitkába zárt hivó tengeiiczczel s reá, 
vagy mellé helyezett lépvesszőkkel, a mada­
rak megfejtésén fáradoznak.

(Folyt), köv.)

se-MEGHYILT-W
az orosházi

házi kenyérsiltöde I
Van szerencsénk a 11. é. közönség b. tudomására hozni, 

hogy a már Magyarország több nagy városában általunk fel­
állított sütödék mintái szerint, helyben

orosházi házi kenyérsütödét
állítottunk fel.

Hírneves házi kenyerünket, a mely az 1899. évi élelme­
zési kiállításon, a legnagyobb díjjal, nagy arany éremmel, a pál­
mával kitüntetetett, kizárólag orosházi asszonyok­
kal készíttetjük.

Az orosházi házi kenyérnek még az a megbecsülhetetlen 
előnye van, hogy tisztán kezdődik, a miről a 11. é. hölgykö­
zönség személyesen meggyőződhetik.

Szives pártfogást kér, kiváló tisztelettel

Orosházi házi henyírsiiiöd«.
Sütöde: Vay-ut II. sz.

Főelárnsitás: Széchenyi-utcza 65. sz, Silbiger Ármin 
Telefon. posztókereskedésével szemben. Telefon.
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A MAGYAR és«VILÁGIRODALOM K1NCSESHAZA
a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegkepes kiadasa.

Radó A. $,Ä5« «EE LAM PEL R. 
(Wodianer F. és Fiai) SÄ'vmÄSTS: 

ötven díszes kötet, 
évente legalább 6 kötetes sr£5kb"|ek' 
bevezetéseit iSÄ’Ö'ffiW'Ä

der B., Ambrus Z, Annál V , Bánőeai J-. Balassa J, Beöthy Zsolt, 
Dórái L. báró, lütdrö-.li S, l'erenczi 7. , Haraszti Gy., Hegedűs L, 
HevesiS., h- twins. 'Junius (Zilahi K. Béla), Kossuth E , Mikszáth K., 
Hegyi sy Paid<;-< / ii/., Radó A . Rákosi ) , Ricái Frigyes, Sansz K., 
Vácsy J., Várnái A.

művészeti vezető 
ill us

a II o ; c- cl x "i s
fcstümü

László
CíZ.

trá!ó művés2gárdaja L™fgfoibj^S
félezer e^csz oldalas eredeti illuszírácziovai gazdagítja a gyűjteményt.

elsőrangú külföldi művészek«iSkíSedüí
jogosított reprodukeziúit közli.

illusztráló magyar művészei: wnZf sl,'-
rfor, Csők I.,Éder Gy, Fesziv A., Garay .1, /. Háti Gy.,
HegedűsL., Jászai j, 'Jenaressik 'J., Ka rhwszky ti., Lala A., Mark L., 
Mihalik D., Fagy Zs , Xeogrády A., Olgyai F„ Re,hi L. Stetn J 
Székely B., Ssldnyi L , Telegciy L., Tull 0., Varary G . I ngó Pál, 
Wagner S. és Zichy M.

első tizennégy kötete már megjelent. 
Hl. kötete: Petőfi S. összes költőm.

Bevezette: Ferenczi Z, Neogrády A., Telegdy L. és Túli O. képeivel.

Ili—IV. kötete: Kisfaludy S, összes köl-
Bevezette: Junius. Neogrády Antal. Réthy Lajos, xemenyei. Telegdy László és Túli Ödön képeivel.

V. kötete: Shakspere Remekei I.cotX's’
Romeo és Julia. Bevezette: Alexander fí. Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: Moliére Remekei I LKv
A kényeskedők. Botcsinálta doktor. Bevezette: Haraszti Gyula Kiváló 
franczia művészek és Gergely Imre magyar festőművész kepeivel

VII. kötete: Tóth K.válog. költeményei.
Bevezette: Endrődi S. Neogrády A„ Telegdy L. és Túli Ö. kepeivel,

vili. kötete: Berzsenyi Dániel munkái.
Sajtó alá rendezte: Bánócsy József. Bevezette: Váczy János Gergely 
Imre, Mihálik D., Szlányi L., Telegdy L. és Tull O. kepeivel.

IX. kötete: Madách I. válog. munkái.
Bevezette Palágyi Menyhért. Zichy Mihály illusztráczióival.

X. kötete: Kossuth L. válog. munkái.
Bevezette és sajtó alá rendezte Kossuth F. Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: Homeros Iliásza.
(Kempf) József. Preller világhírű illusztráczióival.

XII. kötete: Schiller költeményei.
és bevezette Dóczi Lajos. Benczúr Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor 
és számos külföldi festőművész illusztráczióival.

XIII. kötete: Tóth Ede munkái. v^Ta.
Garay Ákos festőművész képeivel.

XIV. kötete: Kisfaludy K. munkái I.
Sajtó alá rendezte és bevezette Bdnóczy József. Éder Gyula, Hegedűs 
László, Neogrády Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Túli O. képeivel.

egyes kötetei külön-külön is kaphatók
6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

I " ü.amnámii 396S oldal (373 iv) és 266első tizennégy kötete művészi uiusztráczió. a íeg-
olcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vaskos
kötet. Ára díszkötésben 250 kor Meg- f aUWCl-VJoíUtttF - f éli rendelhető csekély részletfizetésre a ITUVlflUltl JK18
és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő 
a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.

Fordí­
totta



SZABADSÁG 1903. január 14,

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomásai a
hozni, hogy itt helyben, liégiyosta-iiíczíi 22. szám alatt

ÉPÍTÉSI irodát
nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat, u. m.. 
uj épületeket, átalakításokat, javításokat, terv- es 
költségvetés készítését, stb. e szakmába vágó munkaiatokat.

A midőn a n. é. közönség párttoga-sát kérem, légion szabad 
megemlitenem, hogy ezelőtt itt Aliskolezon már huzamosabb ideig 
működtem e szakmában. Tisztelettel

Wesasely F. Károly.
—— mmrm——B—>nll™al111 ____
. — ma  ——i

Koporsó-paktáp-
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki n. é. közön­

ség tudomására hozni, hogy Aliskolezon, saját házamban, \ olt 
Fazekas, jelenleg Jókai-utcza 3, 8%. alatt, 1887. évtől 
fennálló, a mai kor igényéinek megjelelő

icci p@fs© ® fői istái ra mat
tetemesen megnagyobbítottam es raktáron 1 ártok a legegj szviűbb 
fakoporsótól a" legdíszesebb érczkoporsóig, úgyszintén gyászkol- 
]ékele, koszorú szállágokat, nagy választékban. Elvál­
lalom temetések’ rendezését saját kocsijaimmal leg- 
jutányosabb árakon.

A helybeli es vidéki Közönség b. pártfogását leérve,

i

Emeletes héznsiH és pinczőrrgfr
eladása.

Néhai Them Jakab hagyatékához tartozó emeletes nj ház 
(Miskolczon, Urak-ut ez a ö. sz.) és lakható házzal kettős pincze 
(Nagy-Avason, közép sor )ti8. sz. alatt) a. miskolczi kii. tőivouyszék­
nek. mint telekkönyvi hatóságnak 1902. október 2-ikán 13236. sz. a,

! kiadott végzése és hirdetménye szerint
1 ! í. évi január hó 20-ik napján, délelőtti 9 óra. 

g I kor a kir. törvényesek árverelő helyiségében

! fog elárvereztet-ni.
* I Kikiáltási ár, melyen alól lieitt fognak elad a,till: az cmele- 

I tes háznál G5700 korona, és a pinczénél IzOO korona.
! Árverezni szándékozó tartozik a becsal* 10°/0-át a megbízott ke­

zéhez előre lefizetni.
Az árverés közelebbi feltételei Aliskolezon, a kir. telekkönyvi 

j hatóságnál, Aliskolezon a városházánál, Diósgyőr, Szirma, 
j Zsolcza s Csaba községek elöljáróságánál, úgyszintén a végrendeleti S végrehajtónál (Huiiyatly-Iltcza S. az egyházi irodában) megtudhatók

maradok tisztelettel 
8

em.reuenfák P
koporsó-raktáros, Jókai-utcza 3. sz

iKiadó kocsi-szín,
1
I A magyar szabó-társulat tulajdonát képező

j fedett kocsi-szín,
mely raktárnak is alkalmas, minden' óe»ási kiadó.

I
I Értekezhetni lehet Varga István társulati elnöknél, llákóczy-lítcza

száni alatt.

„r-vr/ss
pdfeir

jrö'jFl/i'*

Csak azon késziíménysira valódiak, melyek védjegyemmel vannak ellátva 'Ar^ísI (0:
■ 81
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kaphatók 15 év
1, 1UO Virágai WRUUUUö. í-i máj folt ellen, arc:7- és kézbőrnek solycm- 

puha-ágot aCi, teljesen ártalmatlan szer, az arezot a védőktől késő korig 
megóvja, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. 
Hozza Venus arezpor, fehér, rózsa és erem színekben, 1 kis doboz 
90 fill., nagy I kor. 60 fill.

Pyrethro Salicyl szájessentia öSo^zSikS^US
kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fog ínyt evősiti, — 1 kis 
üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára I korona 20 fillér.
Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, moly a fogakat dcsinficiálja és fehérré 
takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszeleimet nem használták 
és fogfájás van. ajánltadk a kitűnő jó hatása (Pyrethro) sveiezi fog- 
csepp. 1 üveg ára 50 fillér.

óta közkedveltségnek örvendő
Számos hölgy áldja jó batátát — szeplő

etil Cili

c 2. i m zei t ej y ó g y s z ért ár ab a n

elősorolt saját készítményei:

ijsvitrM
ESI

4.

Dr. Hebra hires bécsi egyetem 
tanár előírása szerint készítve’ 

a hajhullást és fojbőrkorpásodást meggátolja, valamint egyéb í'ej- 
bőrbfltegsógíől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkal­
maztató. 1 üveg áia I korona 20 fillér.

Rácz Jenő keleti „Balzsam bajuszpedrője,“,
meg nem avasodé, zsirraentos balzsamokból kőrzitve, igen kellemes 
illata, minden bajnszszinhoz alkalmazható. 1 kis doboz, ára 30 fillér. 
1 nagy doboz 50 fillér.

(tyukszertlbalzsam), biztos hatású és legkényelmesebbenCannabin ;alkalmazható s o r a tyúkszemek és bőrkemónyodósek 
sömövök kiirtására. 1 üveg éra 70 fillér.

Forgalomban van és közmegolégsdéssol használják a
Löbizzaiiiis ellen Salycil Dcrmassant port. 1 doboz ára í korona. 
Szärvesitönek Deplllatoriumot. 1 üveg 5 korona, 
ü'itth (-Chatfea ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely i korona, — 

nagy 3 korona.
Köszvény tMIcn 1—II. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára 5 K.

Wlsi-ain, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szer, Jasmin aether
1 iivog 80 fill fii*.

Fagyás ellen Északi dr. Képes fagykonőcs. 1 tégely I korona. 
Hajfesíési-c Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg

2 korona.
Vgy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van ; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal mogkiildotik 

Csak cíon héKrstméryek valódiak, melyeit fenti védjegygyei vannak ellátva. A drága külföldi hasonszőrűket, úgy mennyi­
ségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmúlják ; úgy, hogy általános házi szerek gyanánt legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapesten "TÖHÖH! JÖZSüEIiP gyógyszertára, Király-utcza 12. szám.
hiiü]

®) ClrCS*

PSEiei sum sum

Rendelési czirn: Eáez Jené gyógyszerész Miskolczon.
B
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SZEL ÉN Y1 ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MISKOLCZON.


